
   
UNIONE PENSIONATI UNICREDIT 

Gruppo Territoriale Lazio, Umbria, Abruzzo e Molise 

VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO del 12 ottobre 2023 

Il giorno 12 ottobre 2023 alle ore 15:00 nei locali dello Hotel The Building in Roma, Via Montebello 126, si è 
svolto il Consiglio Direttivo del Gruppo LUAM per discutere i punti posti all’ordine del giorno: 

1 – Comunicazioni della Presidente 
2 – Messa per i Colleghi defunti 
3 – Evento di fine anno 
4 -  Fondo Pensioni 
5 – UNICA – corsi per rinnovo polizza sanitaria (tutorial e presidio ufficio) 
6 – Facebook 
7 – Varie ed eventuali 

Presenti: la Presidente Carmen d’Amato, i Vice Presidenti Francesco Bruno e Antonio Del Vecchio, i 
Consiglieri Roberto Avico, Margherita Bruni, Sante Coppa, Antonio Gatti, Carlo Martufi, Mario Musca, 
Francesco Pisasale e Umberto Ragni, il Revisore dei Conti Michele Pischetola e il Fiduciario di zona Giorgio 
Simbula. Assenti giustificati: i Consiglieri Raffaele Izzo e Mario Mazzarani e i Fiduciari di zona Domenico 
Portesio, Antonio Savo, Giuseppe Lalli, Giovanni Passaretti e Biagio Antonini. 
Alle ore 15:20 la Presidente verificata la validità dell’assemblea, apre la seduta e chiama a fungere da 
segretario verbalizzante il Consigliere Roberto Avico. 

1.Comunicazioni della Presidente 
Dopo i saluti la Presidente espone la situazione dei nostri iscritti che conta. n.1225 soci effettivi (compresi 
n.15 soci ex Benetti) più n.24 soci sostenitori esterni. Esprime la preoccupazione circa la flessione rispetto 
all’anno precedente e sensibilizza i presenti sulla necessità di reclutamento di nuovi soci anche perché il 
prossimo anno dovrà essere eletto il nuovo Consiglio Direttivo del nostro Gruppo così come le cariche in 
Segreteria Nazionale. 
Riguardo la situazione finanziaria e soci morosi la Presidente da la parola al Consigliere Carlo Martufi il 
quale fa presente la situazione di alcuni soci morosi: il Consiglio incarica il tesoriere di reiterare il sollecito di 
pagamento. 
La Presidente riferisce alcune decisioni prese dal Consiglio Nazionale tenutosi a Taormina lo scorso maggio: 
- nonostante la zainettatura non si è rilevata la paventata emorragia da parte dei ns. soci; infatti da 6.500 a 
fine 2021 si è passati a 6.200 a fine 2022; i soci sostenitori esterni; provengono soprattutto dalla Lombardia 
e dal Lazio; 
- per il ns. giornalino si sta studiando se aumentare a 3 numeri annui dagli attuali due; 
- riduzione della retrocessione a Milano per l’anno in corso da 9 a 8 euro (con un risparmio da parte nostra di 
circa 1.200 euro) per il prossimo anno la cifra verrà stabilita in base alle risultanze contabili del 2023. 

La Presidente, sentito il parere del Consiglio, conferma anche per il prossimo anno il consueto omaggio agli 
over 80. Circa la relativa spedizione il consigliere Francesco Pisasale riferisce sulla situazione dell’attuale 
corriere rappresentandone i problemi. 
Il Consiglio gli dà mandato di esplorare la possibilità di ripristinare il servizio di spedizione alle attuali 
condizioni e di cercare, nel contempo, un nuovo corriere. 

2.Messa per i colleghi defunti 
Stabilita a San Lorenzo in Lucina per il giorno 9 novembre (giovedì) alle ore 17.00 Don Giancarlo. Faletti + 
Don Pasquale De Rosa + Stefano Manna e Sandro Laureti. Come di consueto l’invito verrà rivolto ai 
Colleghi del CRAL e della Banca di Roma. 

3. Evento di fine anno 
La data è stata fissata per lunedì 18 dicembre 2023 alle ore 17:00 presso Hotel The Building. 
Per l’intrattenimento della serata la scelta è ricaduta sul PONENTINO TRIO, un gruppo di tre artisti romani 
che propongono uno spettacolo a base di canzoni, stornelli, poesie, modi di dire, proverbi e storie della città 
di Roma. 

4.Fondo Pensioni 
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La Presidente passa quindi la parola ad Antonio Gatti, ns. Consigliere e Consigliere di Amministrazione nel 
CdA del Fondo Pensioni in rappresentanza dei pensionati che ci ha aggiornato sul Fondo Pensione, 
segnatamente sui rendimenti conseguiti, nelle varie sezioni, al 31 agosto 2023. 
Sezione a contribuzione (rendimenti lordi) 
Comparto 3 anni: 2,3% 
Comparto 10 anni: 3,5% 
Comparto 15 anni: 5,4% 
Comparto ex CariTrieste: 4,20 (stimato) 
Comparto garantito: 0,62% 
Gatti ricorda che i colleghi della sezione ex CARITRIESTE hanno la possibilità di effettuare lo switch su uno 
dei comparti a 3/10/15 anni e che la scelta effettuata sarà operativa dal prossimo 1° novembre. 
A tal proposito Gatti ha invitato la Presidente della relativa Associazione Pensionistica di ricordare ai colleghi 
di consultare il sito del Fondo Pensioni e di confermare la possibilità dello switch, dato che molti si sono 
rivolti al Fondo non sapendo che tale opportunità era già in atto. 
Sezione a prestazione (rendimenti lordi) 
comparto unico: 3,7% 
sezione ex BDR: 1,5% 
Il nostro Consigliere nel Fondo resta, come sempre, a disposizione per eventuali approfondimenti. 

5.UNICA – corsi per rinnovo polizza sanitaria (tutorial e presidio ufficio) 
La Presidente passa la parola al socio Francesco Bruno che oltre ad essere ns. vice Presidente è 
Consigliere di Amministrazione in Unica in rappresentanza dei pensionati. 
“Si è chiusa la fase della stesura del bilancio 2022 che ha ricevuto l’approvazione degli iscritti ed il benestare 
della Capogruppo. Il documento inviato a Minsalute ha consentito, anche per quest’anno, l’iscrizione al 
registro delle casse sanitarie e conseguentemente il vantaggio dell’ottenimento dei noti benefici fiscali del 
“Decreto Sacconi” per l’esercizio in corso. 
Nei mesi a seguire sono state attivate tutte le procedure necessarie alla ”scelta commerciale” del partner 
assicurativo e del provider finalizzate al rinnovo della polizza sanitaria contenente i diversi piani sanitari in 
scadenza il prossimo 31 dicembre. L’attività tuttora in corso, ha visto il susseguirsi di numerosi “CDA “in 
considerazione della complessità dell’esame e scelta delle offerte pervenute. Il pesante contesto economico 
hanno reso molto difficoltoso effettuare una scelta ponderata che avrebbe assicurato le coperture necessarie 
all’erogazione delle prestazioni anche se strettamente correlate sia al contesto di cui sopra che 
principalmente al negativo andamento della nostra polizza (% sinistri/premi) peggiorato nelle ultime 
rilevazioni (già 155% a fine dicembre 2022). 
E le previsioni per fine anno non sono ottimistiche; si stima un peggioramento intorno al 180/190%. 
Il contesto economico, segnato da un’elevata inflazione, e le difficoltà del servizio sanitario nazionale hanno 
determinato da parte delle Compagnie assicurative invitate a sottoporre le loro offerte un atteggiamento 
prudente che ha avuto come conseguenza la richiesta di un aumento sensibile dei premi. Il contesto di 
mercato evidenzia una sempre maggiore domanda di protezione salute ed una crescente e preoccupante 
pressione sulla tenuta tecnica delle polizze malattia. Il sistema sanitario nazionale non è più in grado di 
garantire lo stesso livello di assistenza del passato e ciò ha comportato, quale naturale conseguenza, un 
maggior ricorso al regime privatistico e pertanto un utilizzo più frequente delle coperture assicurative di 
rimborso spese mediche, soprattutto nel corso del 2022 e del 2023. 
Per quanto detto, le fasi di negoziazione con le Compagnie si sono prospettate incerte e lunghe. UniC.A. 
Considerato il contesto generale la MARSH - importante Società di mediazione assicurativa incaricata per 
l’occasione - ha riferito che gli ultimi rinnovi di polizze da parte di altre Casse sanitarie hanno visto aumenti 
dei premi dal 20% al 60%. Si è reso necessario, quindi, trovare il giusto equilibrio tra un aumento inevitabile 
dei premi ed un intervento sulla parte normativa delle polizze che garantisca la sostenibilità prospettica dei 
piani sanitari. 
Passando alla ricognizione commerciale, in risposta alle richieste di quotazione delle offerte, diverse 
compagnie di assicurazione invitate non hanno fatto pervenire alcun riscontro, mentre le proposte più 
significative sono pervenute da due cordate in coassicurazione: con capofila l’una Poste Assicura e l’altra 
Generali. 
Le Compagnie oltre ad evidenziare di aver registrato un aumento importante degli utilizzi delle polizze nel 
2023, verosimilmente legato alle difficoltà da parte del Servizio Sanitario Nazionale di far fronte a tutte le 
richieste pervenute dagli utenti, hanno necessità di recuperare l’aumento subito dai costi sanitari a causa 
dell’alto livello di inflazione. 
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La strada della negoziazione con le Compagnie per addivenire ad una proposta che garantisse una 
sostenibilità prospettica dei piani sanitari è ormai alla fase conclusiva. Gli iscritti saranno informati in tempo 
per esprimere la scelta del proprio piano sanitario valido del il 2024 – 2025”. 
Con particolare riguardo alla polizza sanitaria prende la parola il consigliere Francesco Pisasale il quale 
conferma la propria disponibilità ad organizzare dei tutorial su meet poiché il rinnovo della suddetta polizza, 
in scadenza a fine anno, si potrà fare solo on line. La Presidente, a tal proposito, auspica una maggiore 
presenza presso gli uffici di Largo Anzani dei Consiglieri al fine di garantire ai ns. soci la necessaria 
assistenza. 

6 – FACEBOOK 
La Presidente riferisce sulle fasi storiche della costituzione di un gruppo di lavoro per studiare l’opportunità di 
aprire una pagina Facebook a nome della Unione Pensionati già dall’inverno scorso che ha avuto parere 
favorevole nella riunione del Consiglio Nazionale di Taormina con la motivazione che Facebook rappresenta 
un valido canale di comunicazione anche al fine del nostro proselitismo. Ad oggi vi sono quasi 1.900 
followers ed è stato dato incarico agli amministratori di individuare tra gli iscritti i non soci per una loro 
eventuale iscrizione all’Unione. La pagina è gestita tra gli altri colleghi dal nostro consigliere Roberto Avico. 

7 – Varie ed eventuali 
La Presidente dopo aver valutato l’assenza di ulteriori argomenti da proporre al Consiglio odierno, alle ore 
17:30 dichiara chiusa la riunione. 

                         Il Segretario                                                                                            La Presidente 
                       Roberto Avico                                                                                        Carmen d’Amato 
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